

文/羊城晚报记者 陈亮 崔文灿 秦小杰 郭子扬

图/受访者供图

《哪吒2》引爆动画热潮 广东高校动画专业 如何“趁热打铁”

《哪吒2》引爆动画热潮，为中国高校动画专业发展带来新契机。随着市场需求转变和技术革新，动画专业在招生、就业、教学等方面正发生深刻变革，高校如何培养适应时代需求的动画人才？动画专业将走向何方？让我们在广东高校找找答案。

A 动画专业招生将更趋火爆

《哪吒2》的成功，反映出中国动画电影开始具备世界级的工业化程度。广州华商学院创意与设计学院副院长、动漫游戏产业学院执行院长陈晓坚认为，未来在影视、游戏、广告、教育等多个领域对动画、特效、影视制作等人才的需求将持续增长。

“目前《哪吒2》一再打破票房纪录，重燃年轻人对中国动画行业的信心，这将使得动画专业的招生更趋火爆。”华南农业大学艺术学院动画系主任涂先智表示。

广东是动画产业大省，开设动画相关专业的高校不少，据羊城晚报记者不完全统计约有20所。办学层次不一，主要分布在广州、深圳等地。其中建设有国家级一流动画专业的高校有华南农业大学和广州美术学院。办学规模较大的有华农、广美、暨南大学、广东财经大学等。根据软科2024年中国大学专业排名，全国共180所院校动画专业上榜，其中华农为A级，广美、广州华立学院为B+，暨大、广财、广东技术师范大学为B级；广东工业大学数字媒体艺术专业为A级。

B 动画师年薪可达50万元

随着数字媒体技术的发展和文化创意产业的繁荣，动画行业对专业人才的需求持续增加。国产游戏和国产动画电影的成功也吸引了更多资本和资源进入。智联招聘发布的第二期(2025年春招市场行情周报)提到，《哪吒2》在2025年春节档强势出圈，这极大提振了影视行业的信心，对行业发展和相关就业起到促进作用。

薪资可以说是检验专业成色的重要参考维度。动画行业的薪资水平因所在地区、企业规模、岗位性质、个人能力而异。据记者采访了解，动画师的月薪区间在3000元-40000元之间，年薪在40000元-50000元。在一线城市或动画产业发达的地区，薪资相对较高，成为不少学生的优先选择。

暨南大学艺术学院/珠江电影学院新媒体艺术系主任胡杨介绍，近几

C 游戏、互联网企业为就业首选

据了解，动画专业的就业方向涵盖了多个领域，包括动画设计制作、游戏设计开发、影视制作、广告创意、动漫文娱产品设计开发、数字媒体设计、动漫教育等。具体岗位包括动画编导、概念设计师、平面设计师、分镜头师、动画师、原画师、3D建模师、特效师、技术美术(TA)、动画导演、后期剪辑与合成、动漫衍生设计、宣传发行或动画教育等，也有毕业生成为全职UP主，创作与动画相关的视频内容。

“在动画领域，专业岗位呈现多样且细分的特点，几乎每个环节都能对应一个独立岗位。”陈晓坚介绍，总体可划分为前期设计、中期制作、后期制作三大板块。前期设计聚焦于绘画与设计层面，涵盖游戏中的角色原画、场景原画，还有概念设计、道具设计等，主要借助绘图软件来完成。不过，随着行业不断发展，整体趋势逐渐向三维建模靠拢，如今许多岗位都要求美术人员熟练掌握Blender、Maya等建模软件，以此辅助绘画工作，虽然这能提升商业生产效率，但也增加了学习成本。

中期制作则更像是将前期设定逐步落地实现的“齿轮”。在三维动画中，具体包括建模、地编、骨骼绑定等环节。而后期岗位则主要是基于不同软件衍生出了各类细分岗位，例如剪辑师、AE特效师、UE灯光师、unity特效师、技术美术等。这些后期岗位需要人员针对相应软件进行学习，并且了解市场需求，属于熟能生巧的类型，学习成本和训练成本相对较低，但关键在于要学会应用和灵活变通。

“动画专业学生就业岗位不一定是单纯的动画行业，还会去到相关领域，如影视、游戏、广告、传媒、互联网等。”汤晓颖透露，往往单纯的动画行业给应届毕业生的薪资水平都不太高，游戏、互联网等企业薪资水平相对较高。

实际上，有部分高校的动画专业已与“游戏”深度“绑定”。华农动画

编者的话

《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)

的火爆，让动画行业再度成为焦点，**今明两日**，我们推出特别策划，聚焦中外高校的动画专业，一起了解动画教育的现状和走向，敬请垂注。

